

奋进进取三十年 同心共筑新未来

日夜交替间看岳峰蝶变

本报记者 朱榕

1996年,福州区划调整,岳峰镇之名初次烙印在地图之上。三十载光阴流转,岳峰镇紧抓城市化浪潮机遇,锚定“商贸之镇、创业之镇、宜居之镇、智慧之镇”建设目标,华丽转身为现代化中心城镇。这片土地的蝶变故事,藏在每日更迭的生活场景里。

清晨·绿轴上的呼吸

清晨的第一缕阳光,洒在晋安湖面上。牛岗山·鹤林生态公园与晋安湖公园连成的绿色长廊,是市民晨练的乐园。谁能想到,就在十年前,这里还是连片的旧屋区和杂乱的土地。

如今,这条北山南湖、一水贯穿的生态绿轴,已成为福州城区最大的“城市绿肺”。群众健身、阅读、跳舞、下棋,让这条生态绿轴从“生态客厅”升级为“文化客厅”。

改变始于对空间的重新定义。横屿组团、浦下、溪口……一片片旧屋区在改造中蝶变,累计290多万平方米的土地被重新规划,1.5万户居民迁入新居。新建的18条市政道路与地铁4号线,编织成“四横五纵”的交通网络,将岳峰紧密地嵌入城市脉络。完成整治的晋安河等5条内河,则为城市注入了水的灵动。

这里打造的海绵城市试点项目,让昔日的“城市伤疤”变成了生态绿轴,每天吸引无数市民慕名前来。人们的每一次呼吸,都带着草木的清新与城市更新的活力,诠释着“宜居之镇”的深刻内涵。

午后·楼宇间的脉动

午后的阳光,为东二环泰禾广场林立的楼宇披上金光。电梯不断输送着身着职业装的人群,咖啡店的订单提示音此起彼伏。在“未来无线”公司的办公室里,年轻的工程师正研发着最新的5G互联网技术。

此刻,分布在41栋楼宇里的约7100家企业,正同步运转。三栋税



收“亿元楼”,传递出最蓬勃的城市脉动。

数据勾勒出发展的轮廓:2024年岳峰镇财政总收入3.01亿元,较1995年增长1162%;3万余家市场主体,88家国家高新技术企业,22家企业达规入库,其中2家入选“瞪羚”企业,这些企业奠定了岳峰镇稳健发展的基础。

在立洲大厦的一间办公室内,顺印科技的团队刚拿下一个新的平台订单。这家快速成长的企业,是岳峰镇重点孵化的12家规上互联网科技企业之一。类似企业的成长轨迹,共同构成了这片土地的经济底色。

从1996年建镇时的一片空白,到如今拥有3万多家市场主体,午后繁忙见证着“创业之镇”和经济强

镇的强劲脉动。

傍晚·家门口的温情

夕阳为凤林完整社区的楼宇涂上暖色。校门口的“幸福等候区”里,接孩子的家长们在休憩长椅上闲话家常;全龄友好乐园中,孩子们在嬉戏,老人们在散步。这是岳峰镇高标准打造的省级样板,也是其“宜居之镇”理念的微观缩影。

岳峰镇完善“一社区一品牌”的党建引领内涵,不断提高社区精准化、精细化服务管理能力,桂溪社区已成为一个独特的样本。

桂溪社区正在打造的台胞“安家、安业、安心”三安工程2.0版,成为“两岸一家亲”的生动写照:台胞调解工作室里,榕台两地的调解员共同化

解邻里纠纷;两岸“连心节”活动上,孩子们一起制作手工艺品。这里制定的全国首个《海峡两岸共通试点社区志愿服务规程》,已从社区经验上升为全市标准。

岳峰全力守护“一老一小”,民生福祉跨越发展。

孩子的放学路更近更平安——三中晋安校区、二附小晋安校区、榕博小学等“明星学校”相继落地岳峰,福州十中、晋安区直机关幼儿园等提升改造,孩子们从“有学上”变为“上好学”;

全省首个“家校社协同育人法治联络站”内,一场场面向家长的公益讲座为孩子全面成才温情护航。

老人的幸福晚年成色更足——全市首个近邻活动中心的长者食堂飘出饭香,镇社区卫生服务中心的医生通

过“1+N”养老模式为签约老人提供上门服务;泰康·福园医养社区内,老人正在花园里散步休闲……

入夜·不夜城的交响

华灯初上,“时尚摩登地、潮流不夜城”东二环泰禾商圈被点亮,人流如织,消费活力迸发。这璀璨的灯光,不仅照亮了繁荣,也照亮了平安。

2015年,东二环泰禾广场的落户,是岳峰进军“商贸之镇”的里程碑。以它为核心,环晋安湖商圈、环地铁经济带共同发力,形成了强大的商业集聚效应,环晋安湖区域消费中心强势崛起。

传统的建材市场也在升级,居然之家内,顾客在VR体验区了解全屋定制设计;线上,来自岳峰的数字建

材订单正发往全省。

全省首个乡镇级综治警务站——东二环综治警务站内,数据实时跳动,民警通过大屏幕巡查着商圈安全;街面上,“四级巡防”队伍正穿梭于楼宇之间;全省首支乡镇级应急救援队——曙光救援队的队员们,24小时待命,守护着这片土地的日夜安宁。

夜的繁华与安宁在此交汇,奏响了一曲商贸活力与社会治理和谐统一的交响乐,完美诠释了“智慧之镇”与平安建设的成果。

从清晨到日暮,从商圈楼宇到公园社区,每日不断上演的场景,共同讲述着这片区域三十年的蝶变。岳峰的故事,不在宏大的述评中,而在日夜交替间每个具体而微的生活场景里。



晋安公园升级为城市会客厅。本报记者 陈暖摄

本报记者 陈暖摄

/ 服务市场主体促发展系列报道 /

精耕资本沃土 培育产业森林 福州促进多层次资本市场健康发展

本报记者 颜澜萍



持与悉心指导。早在2012年,福州金控便投早、投小、投长期、投硬科技,携手康心山博士团队,投资设立海西新药。在企业发展的各个关键阶段,福州金控充分发挥自身金融资源优势,从资金支持到政策协调,全方位为海西新药注入金融动能。

两大战略性新兴产业的领军企业相继上市,其背后是一套精准高效的上市企业培育机制在持续发力。

福州出台《关于促进资本市场高质量发展助力科技创新的若干措施》,致力构建覆盖科技型企业全生命周期的金融服务体系。同时,组织开展“重点上市后备企业”“走进港交所”等专题培训,并深入企业提供精准服务,助力企业登陆资本市场,以上市公司的高质量发展促进产业集聚成林,进而释放更加强劲的科创活力。

市委金融办有关负责人说,福耀玻璃于1993年在上海挂牌上市后,福州企业上市步伐从未停下。截至目前,福州累计推动99家在榕企业在境内外上市,A股上市公司总市值超1.4万亿元。

创新工具

拓宽直接融资“多维通道”

资本市场的活力,离不开融资工具的不断创新。福州积极推动企业运用多元化直接融资工具,为企业发展注入源源不断的资本活水。

投资的良性循环,华威农商集团的案例具有很好的创新性和示范性。”市委金融办相关负责人说,目前正配合市发改委在保障性租赁住房、文化旅游、园区基础设施等领域筛选适配REITs的项目,支持符合条件项目申报。

基金赋能

构筑产融结合“雨林生态”

科技创新始于技术,成于资本。在福州,以政府引导基金为牵引、各类私募股权基金协同发展的集群效应,正如同丰沛的雨水,滋养着科技创新企业的“热带雨林”。

走进位于福州高新区的福建国锐中科光电有限公司展厅,3D打印的可能性让人大开眼界:透光率近45%的极薄氧化锆牙齿贴片,形状无限接近原生牙的陶瓷牙冠,氢燃料汽车的电池板……这些创新产品的背后,是资本的关键助力。

去年,福建省首个省级科创金融服务中心在福州高新区落户,由福州高新区海峡金控集团负责运营。通过发起设立中科成果投资基金、区科创产业引导基金等多只基金,海峡金控精准助力国锐中科这样的科技企业加快实现技术产业化。

与此同时,福州持续优化顶层设计,发挥政府引导基金的“四两拨千斤”作用。市国资委、市财政局、市金融办联合出台《福州市属国企私募股权投资基金业务管理办法》,完善“募投管退”服务生态,形成“以基金引产业、以产业促基金”的良性循环。

从培育上市后备军到创新融资工具,从基金集聚发展到优化金融服务生态,福州正以系统思维构建多层次资本市场服务体系。随着资本活水持续滋养,这片热土上的创新种子必将破土而出,成长为参天大树,为福州经济高质量发展注入不竭动力。

第六届两岸职工 三创大赛主题日活动举行 26个项目在榕落地或即将落地

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 林滢)

17日,第六届海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛主题日活动在市工人文化宫举行。活动为获奖项目颁奖,同时举行成果转化与合作签约仪式。据悉,大赛28个获奖项目中已有26个在福州落地或即将落地。

实现从“赛事竞技”到“成果转化”是本次大赛的一大亮点。现场,成果展示区吸引大批两岸职工创客参观和体验。本届大赛优秀项目、历届大赛优秀项目转化成果、职工高价值专利、“劳模工匠助企行”优秀案例、“职工三创之星”集中亮相,且在职工创新成果实物展、台湾在闽创业项目成果展及互动体验区均设置了体验环节。

为助力两岸职工知识产权运营保护,市总工会、市台胞投资企业协会牵头,联合国家知识产权运营(上

海)国际服务平台、北京市创新学会,共同发起组建“海峡两岸职工知识产权运营服务联盟”,通过链接上海、北京头部创新创业资源,为两岸台胞台企提供集知识产权价值评估、转化落地、交易鉴证为一体的一站式服务平台。第五届大赛职工就业创业组铜奖获得者福建永越智能科技股份有限公司和本届大赛职工四技创造组金奖获得者福建中水时代生态技术有限公司,共有8项职工知识产权交易完成鉴证,交易总额达9790万元。

主题日还举行了劳模专家库成员受聘仪式,全国五一劳动奖章获得者、教授级高级工程师、享受国务院政府特殊津贴的罗仁全教授等10位劳模工匠、创业导师、投资人等喜获聘书。活动由市总工会、华榕(集团)有限公司、市科技局、市台胞投资企业协会联合举办。

2026年度首批 省科技计划和奖补项目申报启动

本报讯(记者 赖志昌)

近日,福建省科学技术厅正式印发2026年度第一批省科技计划和奖补项目申报通知,以科技强省建设为目标,发布涵盖区域发展、高校产学合作等领域的17类项目申报指南,通过精准扶持原创性、突破性科技成果转化,为我省高质量发展提供有力科技支撑。

据了解,2026年度申报指南较往年实现四大关键优化。其一,省自然科学基金增设企业联合基金项目指南,重点项目分为非联合与联合两类,联合项目需与资助方协同申请;其二,明确立项项目统一起止时间为2026年5月1日至2029年4月30日,并按项目类别划定申请人出生年月要求;其三,优化推荐指标配置,为福建福耀科技大学、全国重点实验室等创新载体单列指标;其四,调整特定项目规则,工业领域区域发展及科技型中小企业创新资金

项目将县域重点产业链创新需求纳入支持重点,星火项目优化重点支持领域,科技特派员后补助项目明确申报单位为服务对接单位、增设考核合格要求。

此次申报同步推出六大支持政策,精准赋能创新主体。在人才扶持方面,支持青年人才“担大任、挑大梁”,鼓励特定群体领衔项目,破除“唯论文、唯职称”倾向;在研发激励方面,企业牵头项目获批后需建立研发准备金制度并备案;在资源倾斜方面,企业牵头项目推荐指标不低于50%;在申报便利方面,除省科技计划项目管理系统外,新增“金服云”平台跳转申报通道;在人才优待方面,2025年以来入选的省特级后备人才等四类人才,依托省内单位申报可享受单列指标,同期限报两项及以下;专家团优先支持,重点产业链特聘专家团申报项目优先推荐,顾问科学家牵头项目单列指标。

学习贯彻党的二十届四中全会精神
冲刺四季度 决胜全年度